



A6 &gt;

# HUMANITY 人文 A6 ~ A8 版

本版责编：尹晗  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6847  
E-mail:ysbyinhan@163.com

医师报  
2020年7月2日

● 医学·历史

## 古代医患矛盾的启示

▲ 中国医师协会报刊出版管理部主任 王德

谈到古代的医患关系，我们往往会想到古代医学大家的人文故事。他们所造就的和谐医患关系，不仅是患者的期望，也是医生的向往。然而，流芳千古的医学大家毕竟寥寥可数，古代普通医生所经历的医患关系又是怎样呢？

### 医患矛盾 古已有之

几千年来，中华文明对医者一直都有很高的要求，明朝裴一中在《言医·序》中说：“学不贯今古，识不通天人，才不近仙，心不近佛者，宁耕田织布取衣食耳，断不可作医以误世！”不过，真正能达到这些标准实非易事，医患之间的矛盾几千年来也是如影随行。徐大椿在《医学源流论》中从医者的角度对当时病家和医家的乱象提出批评，大致有以下几种情况。

从医家角度来看，一种是医术不高却又哗众取宠，用奇方僻药标新立异，用贵重药材讨好权贵，假托仙方欺瞒愚鲁之辈；一种是把方药作为重点，而轻视天地阴阳、经络脏腑之道和针灸杂术，用药时不了解药性和经络之源，不细究药方的用法和分寸；还有就是医生的行业标准降低，行医成了读书不就、商贾无资的人用以谋生的权宜之选，师承不严、考核缺失，造成医术研习不精。

从病家角度来看，一种是不了解医生的水平和专长，随意就医；一种

是轻信他人推荐，选择不适合的医生；一种是略读医书，便私下评论所选医生或改用药物；一种是埋怨起效太慢，转投其他医生，没有治好却又归咎于之前的医生；还有因为钱财原因干涉用药，或不按时服药、不注重饮食起居、寒暖劳逸、喜怒语言等等——可见，古代的医患矛盾与我们现在所面临的问题还是有不少相似之处。

### 古代也有“医闹”

古代最大的医闹非王室莫属，比如治好齐王的病反被活活煮死的名医文挚，因为拒绝给王爷做宫廷医生而被诬陷的名医淳于意，被曹操杀害的华佗，唐懿宗为同昌公主之死斩首二十多名御医、其亲属300多人入狱。

而民间“医闹”的事例大多见于清朝的记载。《冷庐医话》记载，苏州一位曹医生听信病家仆人的胡话，诊断一位未出阁的小姐怀有身孕，病家大惊，偷偷让儿子假扮女儿再请诊脉，曹医生仍称有孕。怒不可遏的病家对医生一通灌粪、剃须、涂面，令

他声名扫地。另有一位贪财的谢医生，拒绝给一位贫民的母亲治病而致其身亡，结果被该民偷袭刺伤腰部……

### 构建和谐医患关系 医生责无旁贷

千百年来，中华文明滋养孕育了良好的医德传统。明末至清至近代，医德的衰微似乎也与中华文明的日渐羸弱有着千丝万缕的联系。新中国“为人民服务”的宗旨与中华文明异曲同工，我们创建新时期的医患关系，既要加强现代的医德规范，也不要遗弃优良的文化传统。

医患关系涉及到多个方面，其中，有很多问题都不是医生单方面可以解决的，我们也不能一味地要求医生在医患关系之中成为“圣人”。但处理不好医患关系，进而发展为“医闹”，受伤害的却是医生。

相比古人，我们现在在宏观管理上更有优势，加强相关法制建设和制度建设，是对医生的有力支持，也是构建和谐医患关系的必要手段，也是人民至上、生命至上的应有之意。



小心轻放的光阴⑬

## 活在自己的精神世界里

▲ 北京回龙观医院 张亚兰

老穆今年67岁。从被诊断为精神分裂症至今已有四十余年了。最初的几年，他辗转各大医院，不断地经历发病—住院—出院—停药—病情再次反复的“死循环”。随着年龄增长，父母过世，兄弟姐妹们成家立业，他住进了精神康复医院进行长期治疗。

一次，老穆聊起了自己当年发病的情况：26岁时，他觉得有个漂亮的女同事喜欢他，于是就反复去确认，那位女同事否认后他仍然认为她是在考验自己，并纠缠不休。最终，他被家人送到了精神病医院，并被诊断为精神分裂症。

经过治疗，老穆对疾病自知力逐渐恢复，但他的病耻感也越来越严重。他反复对我诉说那时的自卑、痛苦与无奈，满脸悲愤，觉得上天不公。正当我唏嘘之际，他又话题一转，说其实自己是感谢党和国家的，因为“国家情报人员一直没有放弃他，赋予他特殊职位，让他有参与国家大事的权利”。他认为，自己是国家领导人身边的谋士，为国家提供了很多建议，改革开放，宏观调整等政策都和自己有关……

写到这里，我意识到，可能正是因为老穆当年自知力的恢复，让自己无法接受自己的疾病。潜意识里无法解决的冲突，给了自己暗示，慢慢出现了特殊身份妄想等表现。在满足他对疾病否认的同时，也满足了自身成就一番事业的雄心。

其实老穆平时在病房里挺好，不和他聊天真不知道他内心有这么多顽固的妄想存在。老师说，精神病性症状只是解决患者内在冲突的一个表现，只有活在症状中，患者才能安心下来。有些患者经过治疗，当症状消失之后，需要剥开自己的内心，去面对那些冲突，会让他痛不欲生，甚至崩溃。

老穆先后换过很多药物，但这些药物除了改善他的情绪之外，对他顽固的症状均无可奈何。我们现在能做的就是随时监测他病情的变化，让他带着症状的同时，能做一些自己力所能及的事情。

结束轮转，离开科室之前，老穆送了我一首李白的《送友人》，在病房的窗户边大声朗诵给我听：青山横北郭，白水绕东城。此地一为别，孤蓬万里征。浮云游子意，落日故人情。挥手自兹去，萧萧班马鸣。让我非常感动。其实，只要去深入了解，每个患者都有他的可爱之处。可能老穆会一直活在这种无自知力的状态下，但每天开开心心，做自己喜欢的事情，对他来说未尝不是一种幸福。

● 抗疫·漫画



6月11日0时至6月27日24时，北京累计报告本地确诊新冠肺炎病例311例。12个省市20支核酸检测医疗队支援北京……

继《热干面加油》《热干面醒了》《热干面，好久不见》三部曲后，天津姑娘@陈小桃momo近日又发表漫画《稳住，炸酱面！》。全国各地人民化身各地美食，为代表北京的“炸酱面”加油鼓劲。漫画一经发表，立刻在全网刷屏。

### “袁”何如此·日志⑧

## 我为什么喜欢张文宏医生？

▲ 中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑 袁钟



2020年6月21日

问：“什么人是父亲？”

答：“那个在外独自吃碗方便面却省下钱想给老婆孩子买最贵最好东西的男人。”

2020年6月22日

我为什么喜欢张文宏医生？他能说上下左右都能接受的真话，而不是只说自己能接受的“真话”；他不是“想就是问题”的人，而是“做才是答案”的人；他不是总在“阳光里找黑暗”的人，而是总在“黑暗里找阳光”的人；他不是总在“大道理”中产生抵触和不满的人，而是总在“大道理”中发现与地方、局部和个人一致内容的人。

2020年6月23日

有一种人，他们公平待人的原则似乎是天生固有的。他们既不蓄意伤害任何人，也不无条件地谋取自己的利益，而是在考虑自己时，也关心别人的权利。

2020年6月24日

采咽拭子的护士中暑倒地后说：“对

不起！给大家添乱了”，我想对她说：“你们最对得起北京，你们辛苦了！”

2020年6月25日

思屈原

“苏世独立”，忧国忧民是一种神圣牵挂  
“横而不流”，忧国忧民是一种使命出发  
“秉德无私”，为善去恶，满树鲜花  
“参天地兮”，义薄云天，天佑中华

2020年6月26日

北京协和医院黄家驷院长曾问学生：外科学的真正目的是什么？没有人答对。黄老最后说：外科学的真正目的是放下手术刀，因为这才是对患者最小伤害。可见，“患者利益至上”尤其体现在“患者安全”问题上。

2020年6月27日

中华民族给底层人创造了一条通天的路——高考，可如今却有人拦路抢劫。这不仅是侵犯某个人，而是在挑衅民族威严，是在侵犯中华文明！必须严惩！

——评“山东冒名顶替上大学”事件